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x ς ΑΡΙΘΜΟΣ

x2 ∆Υ ΔΥΝΑΜΙΣ

x3 KΥ ΚΥΒΟΣ

x4 ∆∆Υ ΔΥΝΑΜΟΔΥΝΑΜΙΣ

x5 ∆KΥ ΔΥΝΑΜΟΚΥΒΟΣ

x6 KKΥ ΚΥΒΟΚΥΒΟΣ

x7 ∆∆KΥ

x8 ∆KKΥ

x9 KKKΥ

= ΙΣ ΙΣΟΣ

− Λ|



5x4 + 18x2
− 11x3 = 16x2(1) ᾿Εὰν ἀπὸ προβλήματός τινος γένηται εἴδη τινὰ ἴσα εἴδεσι τοι̃ς αὐτοι̃ς, (. . . ) δεήσει

προσθει̃ναι τὰ λείποντα εἴδη ἐν ἀμφοτέροις τοι̃ς μέρεσιν, ἕως ἂν ἑκατέρων τω̃ν μερω̃ν τὰ

εἴδη ἐνυπάρχοντα γένηται.Esli iz nekotoro�i zadaqi poluqits� ravenstvo odnih qlenov takim �e, (. . . )nado pribavl�t~ k obeim storonam vyqitaemye qleny, poka v ka�do�i storone neostanuts� (iskl�qitel~no) additivnye qleny.
5x4 + 18x2 = 16x2 + 11x3 (Q�. �m.Ì'@ )(2) καὶ πάλιν ἀφελει̃ν τὰ ὅμοια ἀπὸ τω̃ν ὁμοίων, ἕως ἂν ἑκατέρῳ τω̃ν μερω̃ν ἓν ε˜̓ιδος

καταλειφθῃ̃ .a ew� otnimat~ podobnye ot podobnyh poka k obeim storonam ne stanet odin qlenraven odnomu qlenu.
5x4 + 2x2 = 11x3 ( �éÊK. A �®ÖÏ @ )(3) @ �XY« ÈYªK
 Yg@ð ¨ñ 	K A 	JË h. Q

	m�'
 ú ��æk 	á�
�JJ
kA 	JË @ Yª �̄ @ 	áÓ Yg@ð úÎ« ©J
Òm.Ì'@ Õæ� �® 	K 	à@a vs� delit~ na odin qlen naimen~xego stepeni poka k obeim storonam ne stanetodin qlen raven qislu.
5x2 + 2 = 11x ( �XQË @ )

Φιλοτεχνείσθω δὲ του̃το ἐν ται̃ς ὑποστάσεσι τω̃ν προτάσεων, ἐὰν ἐνδέχηται, ἕως ἂν ἓν

ε˜̓ιδος ἑνὶ εἴδει ἴσον καταλειφθῃ̃ .Stara�is� primen�t~ �to, esli vozmo�no, n v obrazovanii predlo�eni�i tak,qtoby poluqilos~ ravenstvo odnogo qlena drugomu to�e odnomu.
῞Υστερον δέ σοι δείξομεν καὶ πω̃ς δύο εἰδω̃ν ἴσων ἑνὶ καταλειφθέντων τὸ τοιου̃τον

λύεται.Potom my poka�em tebe, kak poluqaets� rexenie, kogda odin qlen budet ravendvum ostavxims�.Rexenie neopredel�nnyh uravneni�i v polo�itel~nyh i ra
ional~nyh qislah
ax2 + bx+ c = �(1) a /c = 0 :

bx+ c = � : � = m2, bx = m2
− c, x =

m2
− c

b



ax2 + bx = � : � = m2x2, bx = m2x2
− ax2, x =

b

m2 − a(2) a / c kvadratny�i :
a2x2 + bx+ c = � : � = (ax+m)2, bx+ c = 2amx+m2, x =

m2
− c

b− 2am

ax2 + bx+ c2 = � : � = (mx+ c)2, ax2 + bx = m2x2 + 2cmx, x =
2cm− b

a−m2(3) b = 0 :
ax2 + c = � � = m2x2, c = m2x2

− ax2, x2 =
c

m2 − a

� = m2, ax2 = m2
− c, x2 =

m2
− c

a(4) c kvadratny�i c = ± d2 :
ax2 = �− d2, a =

�

x2
−
d2

x2
(vsegda razrexits�)

ax2 = � + d2, a =
�

x2
+
d2

x2
(inogda ne razrexits�)

15x2
− 36 = � (X. 14)

Καı̀ αὕτη μὲν ἡ ἰσότης ἀδύνατός ἐστι διὰ τὸ τὸν ιε μὴ διαιρει̃σθαι εἰς δύο τετραγώνους.
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a2 = a1 + a2
a2 + a1 = � (VII. 11)
a2 + a2 = �

′
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· . . . · pαn
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i

= 2, 4k + 1, 4k + 3)

(II. 22) Εὑρει̃ν δύο ἀριθμοὺς ὁ ἀπὸ ἑκατέρου αὐτω̃ν τετράγωνος, προσλαβὼν συναμφότερον,
ποιͺ̃η τετράγωνον.Na�iti dva takih qisla, qtoby kvadrat ka�dogo iz nih vmeste s summo�i oboihsostavl�l kvadrat.

[ {

a2 + (a + b) = �

b2 + (a + b) = �
′

]

Τετάχθω ὁ μὲν ἐλάσσων ςα, ὁ δὲ μείζων ςαM
◦
α, ἵνα ὁ απὸ του̃ ἐλάσσονος �

ος, τουτέστι

ΔΥα, προσλαβου̃σα συναμφότερον, τουτέστιν ς βM
◦
α, ποιͺ̃η �

ον.
[

a = x, b = x+ 1 =⇒ a2 + (a+ b) = x2 + (2x+ 1) = (x+ 1)2
≡ �

]



λοιπόν ἐστι καὶ τὸν ἀπὸ του̃ μείζονος �
ον προσλαβόντα συναμφότερον ποιει̃ν �

ον· ἀλλ᾿ ὁ

μὲν ἀπὸ του̃ μείζονος �
ος προσλαβὼν συναμφότερον γίνεται ΔΥ α ς δΜ

◦
β· ταυτα ισ �

ῳ.
[

b2 + (a+ b) = (x+ 1)2 + (2x+ 1) = x2 + 4x+ 2 = �
′
]

πλάσσω τὸν �
ον ἀπὸ ςα Λ| Μ

◦
β· αὐτὸς ἄρα ὁ �

ος ἔσται ΔΥα Μ
◦
δΛ| ςδ,

[

x2 + 4x+ 2 = �
′
≡ (x− 2)2 = x2 + 4− 4x

]

καὶ γίνεται ὁ ς βη.

ἔσται ὁ μὲν ἐλάσσων βη, ὁ δὲ μείζων ιη, καὶ ποιου̃σι τὸ πρόβλημα.
[

a = x =
2

8
, b = x+ 1 =

10

8
.
]

(II. 8) <Zadanny�i kvadrat razlo�it~ na dva kvadrata.Pust~ nado razlo�it~ 16 na dva kvadrata. Polo�im, qto 1-�i x2.Togda drugo�i budet 16− x2. Nado togda, 16− x2 ravno kvadratu.Sostavl�� (�tot) kvadrat iz l�byh x [ἀπὸ ςω̃ν ὅσων δήποτε℄ minus stol~ko edini
,skol~ko na�id�ts� v storone 16-ti; pust~ �to budet 2x− 4.Togda sam �tot kvadrat budet 4x2 + 16− 16x; �to ravno 16− x2.(Pribavim) s obeih storon vyqitaemye i (otnimaem) podobnye iz podobnyh.Togda 5x2 ravno 16x; i x oka�ets� ravnym 16 p�tym.Odin (kvadrat) budet 256

25
, a drugo�i 144

25
; oba vmeste da�t 400

25
, t.e. 16, i ka�dy�ibudet kvadratom.>

[1] a2 + b2 = k2

a = x =⇒ k2
− x2 = b2 ≡ (mx− k)2

k2
− x2 = m2x2

− 2kmx+ k2

x = a =
2km

m2 + 1
, b = mx− k =

k(m2
− 1)

m2 + 1

[2] x = 2pq · t, y = (p2 − q2) · t, z = (p2 + q2) · t.

(2pq · t)2 + [(p2 − q2) · t]2 = [(p2 + q2) · t]2 ·
1

[(p2 + q2)t]2
(

2pq

p2 + q2

)2

+
(

p2 − q2

p2 + q2

)2

= 1 · k2

(

2kpq

p2 + q2

)2

+
(

k(p2 − q2)

p2 + q2

)2

= k2
p

q
= m

(

2km

m2 + 1

)2

+
(

k(m2
− 1)

m2 + 1

)2

= k2istoqniki
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Qust.ā ibn Lūqā, New York (Springer) 1982[arabski�i tekst s angli�iskim perevodom imatematiqeskem kommentariem]I. G. Baxmakova, <Diofant Aleksandri�iski�i. Arifmetika (. . . )>, Moskva (Nauka)1976 [perevod (tol~ko greqesko�i qasti) s matematiqeskem kommentariem]


